

傳禁通訊24小時跟蹤 政府稱一切依法 俄反對派疑押往北極 強制服兵役

俄羅斯反對派領袖納瓦爾尼前日透露，反對派骨幹成員沙韋爾德諾夫突然被軍方以服兵役為由，強行帶到位於北極圈的新地島海軍基地，質疑做法與軍方慣常安排有別，形同綁架及非法禁錮，直指總統普京和國防部長紹伊古需為事件負責。

23歲的沙韋爾德諾夫是納瓦爾尼得力助手，負責管理「反貪腐基金」，也是莫斯科反對派市議員的聯絡人。納瓦爾尼稱，周一有警員搜查沙韋爾德諾夫的住所，沙韋爾德諾夫自此失蹤，手機SIM卡亦被鎖上。沙韋爾德諾夫翌日晚上抵達新地島基地，前日以同袍的手機向女友報平安。

納瓦爾尼：本因健康問題豁免

俄羅斯規定18至27歲男性需服役一年，但不少人以健康理由甚至行賄來逃避兵役。納瓦爾尼透露，沙韋爾德諾夫本因健康問題可豁免兵役，最後卻在未接受任何基本訓練的情況下，被押送至北極地區，形容沙韋爾德諾夫如同沙俄時期被流放至西伯利亞的政治犯。軍方則指沙韋爾德諾夫一直逃避服役，並稱法院在本周一，已裁定軍方合法徵召沙韋爾德諾夫。

俄羅斯反對派支持者前日在莫斯科軍方總部外發起示威，質疑沙韋爾德諾夫是被特務機構綁架，並押送至新地島，又批評兵役制度淪為壓迫異見者的工具。有人在請願橫額寫上「1937年快樂」，批評俄羅斯如同回到斯大林時代。

納瓦爾尼辦公室被搜查

新地島處於北極圈內，冬季氣溫低至攝氏零下40度，且整天不見陽光。反對派指出，軍方一般極少把服役人士送到北極地區，稱沙韋爾德諾夫的待遇與其他士兵不同，不能使用手機，亦無法自由與外界通訊，軍方甚至安排另一名士兵全天候跟蹤沙韋爾德諾夫。反對派律師吉馬季指，紹伊古和普京要為「綁架」行為負上直接責任。

克里姆林宮發言人佩斯科夫表示，不知道沙韋爾德諾夫是否獲豁免兵役，但若他需要服役，一切便需嚴格按法律進行。納瓦爾尼昨日在twitter發文，指俄國警方當天突擊搜查其反貪腐基金會辦公室，將辦公室內「所有物品」帶走，但他未有被捕。

綜合報道



沙韋爾德諾夫曾在2017年被俄國警方拘捕。



納瓦爾尼辦公室被突擊搜查。



新地島處於北極圈內，士兵訓練環境惡劣。

俄未懼歐企停工 「可自行鋪天然氣管」

美國政府上周宣佈，對參與建設連接俄羅斯與德國的「北溪2號」天然氣輸送管的企業，實施制裁，瑞士工程公司Allseas隨即宣佈停止鋪設管道工程。俄羅斯媒體引述消息人士稱，俄國總統普京表示，俄方擁有一艘鋪設管道的船隻，即使華府實施制裁，工程亦只會延遲數月。

報道稱，普京前晚出席一個商界領袖聚會時，提到俄方有船隻可鋪設管道。俄羅斯天然氣公司(Gazprom)於2016年購入一艘名為「Academic Cherskiy」的鋪設天然氣管船隻，以防一旦歐洲企業停工，便可大派用場。

Academic Cherskiy目前停泊於俄國太平洋港口納霍德卡，Gazprom消息人士透露，這艘船鋪設管道的速度，較Allseas的工程船慢，但他未有估計需多花多少時間。在美國宣佈制裁前，俄羅斯官員曾表示，「北溪2號」預計約明年中可啟用。

路透社

南亞海嘯15周年 倖存者未釋懷



印度民眾向大海灑鮮花，悼念海嘯罹難者。

亞洲多個國家昨日均舉行儀式，悼念2004年「拆禮物日」喪生的南亞大海嘯罹難者。有經歷災劫的泰國人表示，雖然事隔15年，但當年情景仍歷歷在目，至今仍感到害怕。

在2004年12月26日，印尼蘇門答臘北部對開發生9.1級大地震，引發高達17米的海嘯巨浪，沖向印尼、斯里蘭卡、印度、泰國和其他9個國家的海岸，造成逾23萬人死亡。泰國在大海嘯中有5.3萬人罹難，官方昨日在攀牙府舉行悼念儀式。副內政部長尼龐在儀式上發言，表示每年12月26日已被劃為國家防災日，政府希望提升安



倖存者在墓地禱告。

全標準，在保護民眾和預防災難上，各方面均可提高警覺。

28歲的馬里旺在海嘯中失去雙親和5名親戚，她表示無法忘記此事，不時會夢見巨浪湧至，「我曾想過離開，但不可能做到，因為我在此出生，父母亦死在這裡」。

印尼有17萬人在南亞海嘯中喪生，單在亞齊省便有12萬人罹難。數千人昨日在亞齊實格里鎮舉行悼念儀式，代省長伊利安夏表示，亞齊居民克服痛苦，再次站起來，他同時感謝印尼各地及全球各國的民眾全力援助。

路透社/法新社/美聯社

颱風襲菲20死 華南沿岸料有雷雨

颶風「巴蓬」前日橫掃菲律賓中部，已造成至少20人死亡，主要是溺斃、遭塌下樹木壓死和意外觸電身亡。「巴蓬」昨日進入南海，預料周末逐漸減弱，香港天文台預計在「巴蓬」與東北季候風共同影響下，華南沿岸風勢頗大及有雷雨。

「巴蓬」於平安夜開始吹襲菲律賓，美國聯合颱風警報中心JTWC估計，其最高中心風力曾達時速176公里。在「巴蓬」吹襲期間，菲律賓多處民居受破壞，電力、通訊和互聯網中斷。當局一度發出第三高的3號颶風警告，疏散逾5.8萬名居民。



菲律賓颶風災造成至少20人死亡。

歐盟副主席撰「情書」 盼英人回心轉意

歐盟委員會副主席蒂默曼斯日前在英國《衛報》向英國人發出公開信，表示他對英國擁有深厚感情，認為脫歐為英國帶來不必要的傷害，若英國回心轉意，歐盟隨時歡迎對方重投懷抱。《衛報》形容這是蒂默曼斯給英國人的「情書」。

蒂默曼斯在信中表示，他曾入讀意大利羅馬的聖喬治學校，自此愛上英國及英國人的性格，他表示自己很了解亦深愛英國，「就像是一名舊情人」。蒂默曼斯指英國長期對歐盟抱

有懷疑態度，但這正是歐盟的資產，讓歐盟成員國了解到，彼此間需保持一點距離。他形容所有歐盟成員國都是獨一無二，彼此的差異帶來互相欣賞，亦產生一些誤解，但無可否認各成員國互相愛護。

對於英國定於明年1月31日脫歐，蒂默曼斯指出，英國前首相卡梅倫在2016年舉行脫歐公投是毫無必要，對英國造成傷害，他擔心在英國脫歐後，傷害將陸續有來。他情詞懇切地呼籲英國改變初衷，歐盟隨時歡迎英國回歸。

綜合報道

曾聲稱遭影帝非禮 挪威前駙馬自殺亡



瑪莎公主與貝恩

挪威瑪莎公主前夫、著名作家貝恩前日自殺身亡，終年47歲，王室及首相索爾貝格均表示哀悼。貝恩前年12月曾指控奧斯卡影帝、荷里活影星奇雲史柏錫在諾貝爾和平獎音樂會上，

出手捏他的下體，奇雲史柏錫否認指控。貝恩的發言人哈孔桑德公佈貝恩自殺消息，挪威王室發表聲明稱，「貝恩多年來均是王室重要一員，我們曾共同擁有溫暖和美好的回憶」。

貝恩在丹麥出生，於1999年首次出版短篇小說集《Sad as hell》，其後推出多本小說及劇本，2018年出版最後一部著作《Inferno》，講述他與精神健康問題搏鬥的經歷。貝恩透過他那擔任瑪莎公主物理治療師的母親，認識瑪莎公主，兩人於2002年結婚，但貝恩曾被拍得在拉斯維加斯與妓女開派對，令這段婚姻備受爭議。貝恩與瑪莎公主育有3名女兒，兩人於2016年宣佈離婚。

綜合報道

星查印度漢 涉集會抗議外國修法

印度本月較早時通過備受爭議的《公民身份法》修正案，引發全國示威。新加坡政府正調查一名涉嫌在當地參與非法集會、反對《公民身份法》修正案的印度國民。

新加坡當局禁止當地人士在未經批准下，就外國政治問題舉行公眾集會及抗議。警方前日

稱在周二接報後，正就一名32歲印度男子在旅遊區濱海灣，參與未經批准的公眾集會展開調查，但未有披露集會細節。

警方指出，在新加坡組織及參與未經警方批准的公眾集會均屬違法，警方亦不會批准任何涉及其他國家政治問題的集會。

路透社